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درست و نادرست 

  هاي زير را تعيين كنيد. درستي يا نادرستي عبارت  - 
احت زير نمودار جريان .١ لهزمان در هر فاصـله -مسـ ده در همان فاصـ ارش شـ ي زماني  ي زماني، برابر مقدار بار شـ

است.

mي بزرگي سرعت سوق در يك رساناي فلزي از مرتبه.٢ / sيا   ٤١٠m / sاست.  ٥١٠
اي در جهت ميدان الكتريكي ســوق طور آهســتهها بهكنيم، الكترونوقتي ميدان الكتريكي را به فلز اعمال مي .٣

)٩٥(تجربي خرداد،  كنند.  پيدا مي

كنند.ها در خلاف جهت ميدان سوق پيدا ميالكترون 
كند.مياي از بارهاي الكتريكي متحرك لزومآً جريان الكتريكي ايجاد  مجموعه .٤

كه جريان الكتريكي داشته باشيم بايد يك انتقال بار خالص از يك سطح مقطع معين صورت پذيرد.براي اين 
شود.اند، باعث گرم شدن رسانا ميهاي رسانا كه در حال نوسانها با اتمبرخورد الكترون .٥

Iصورت مقاومت الكتريكي بين دو نقطه از رسانا را به .٦
R

V
 كنند.تعريف مي

Vصورت مقاومت الكتريكي بين دو نقطه از رسانا را به 
R

I
 كنند.تعريف مي 

ي مستقيمي دارد.شده به آن رابطهجريان عبوري از يك وسيله، همواره با اختلاف پتانسيل اعمال .٧

گونه نيست.ايناگر رسانا اهمي باشد اين موضوع درست است. براي رساناهاي غير اهمي مانند ديود نوري  
)٩٣(رياضي شهريور، دهند.  براي استفاده از رئوستا، ابتدا آن را با كمترين مقدار در مدار قرار مي.٨

ترين جريان از مدار عبور كند تا دهند تا كمبراي اســتفاده از رئوســتا، ابتدا آن را با بيشــترين مقدار در مدار قرار مي
.آسيبي به ديگر اجزاي مدار نرسد

)٩٦، رياضي خرداد، ٩٥(تجربي خرداد، شود.  منظور تنظيم شدت جريان در مدار استفاده مياز رئوستا به.٩

Pرابطه  .١٠ I V  .فقط براي منبع نيروي محركه برقرار است

توان استفاده كرد.از اين رابطه براي همه اجزاي مدار مي
كنند.استفاده مي (kW)ي انرژي الكتريكي مصرفي، از يكاي كيلووات معمولاً براي محاسبه .١١

كنند.استفاده مي )kWh(ي انرژي الكتريكي مصرفي، از يكاي كيلووات معمولاً براي محاسبه

Pهاي رابطه .١٢ RI )و   ٢ V)
P

R




٢
معادل يكديگر هستند. 

https://t.me/malakian_Channel
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 جاي خالي 

 كنيد.هاي زير، جاهاي خالي را با كلمه يا عبارت مناسب كامل  در جمله  - 
... بارهاي متحرك است.خالص  شارشجريان الكتريكي ناشي از ... .١

mي هايي از مرتبههاي آزاد در طول يك سيم منزوي، با سرعتالكترون .٢ / sدر  ايكاتورهطور ...به ٦١٠ ...
) ٩٥(تجربي دي، كنند. ها حركت ميي جهت همه

شود. ... مشخص ميساعت-آمپرتواند از خود عبور دهد، معمولاً با يكاي ...ميحداكثر باري كه باتري خودرو  .٣
) ٨٦(تجربي خرداد، 

(تجربي  شود. ... برقرار ميالكتريكي ميدان... در دو سر يك رسانا در درون آن، يك ...پتانسيل اختلاف...با اعمال  .٤
) ٩٢شهريور،  

)٩٥(رياضي خرداد،  ... بين آن دو نقطه است. پتانسيل اختلاف عامل شارش بار الكتريكي بين دو نقطه، وجود....٥

... است.ولت بر آمپر...و معادل با ...مقاومت الكتريكياهم يكاي .... .٦
دهد.... از خود عبور ميتريكم..با اعمال اختلاف پتانسيل يكسان سيم با مقاومت بيشتر، جريان . .٧
...  معكوس مقاومت الكتريكيرسـاناي اهمي، بيانگر ...شـيب نمودار جريان برحسـب اختلاف پتانسـيل براي يك  .٨

است.
 )٩٣(تجربي شهريور،  جاي حروف الف، ب و پ عبارت مناسب بنويسيد.  رو، بهي مفهومي روبههشدر نق.٩

.است...  اهم متر...  SIيكاي مقاومت ويژه رسانا در  .١٠
بستگي دارد... آن .دماي...و ...ساختار اتميي يك ماده به ...مقاومت ويژه .١١
ــده از يك مقاومت، اختلاف پتانســيل را ثابت نگهوســيله .١٢ منبع  ...دارد  مياي كه با انجام كار روي بار شــارش ش

شود.... ناميده ميي الكتريكينيروي محركه
... است.ولتي الكتريكي ...يكاي كميت نيروي محركه .١٣
شود.... مهيا ميهاي شيميايي درون باتريواكنشدر باتري، انرژي لازم براي انجام كار روي بار از طريق ... .١٤
... است.منفيي ...سمت پايانه... بهمثبتي ...ميدان الكتريكي از سوي پايانه .١٥
١/ي باتري  اگر نيروي محركه  .١٦ ١/گذرد ...ولت باشد، باتري روي هر كولن باري كه از آن مي ٥ ... ژول كار   ٥

دهد. انجام مي
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 تعريف كنيد. 

  :متوسط  جريان الكتريكي - 

qگذرد. نسبتاز مقطعي از رسانا مي  tزماني یدر بازه  qفرض كنيد بار خالص

t




را جريان الكتريكي 

 .گويندمتوسط مي 

  سرعت سوق: - 

دهند و با  اي خود را كمي تغيير مي ها حركت كاتوره شود، الكترون ايجاد مي  وقتي ميدان الكتريكي درون فلز 
 .كننداي سوق پيدا مي طور بسيار آهستهف جهت ميدان به لادر خ به سرعت سوق  سرعتي متوسط موسوم

  قانون اهم: - 

گوييم اين مقاومت از  طلاحا مي قدار ثابتي باشد اصم ) در دماي ثابت( هاي مختلفومت الكتريكي در ولتاژاگر مقا 
 كند. قانون اهم پيروي مي 

  مقاومت: - 

 گويند.قاومت مي رسانايي كه داراي مقاومت الكتريكي است م

  رسانا:نيم - 

رساناها و ي ه ها بين مقاومت ويژآن  وجود دارند كه مقاومت ويژهاي از مواد مانند ژرمانيم و سيليسيم  دسته
 .گوينداين دسته از مواد، نيمرسانا مي نارساناهاست. به 

  ابررسانا: - 

در دماي خاصي به صورت ناگهاني به صفر افت   در برخي مواد، مانند جيوه و قلع با كاهش دما، مقاومت ويژه
 .گويندماند. اين پديده را ابررسانايي مي مي  تر، همچنان صفركند و در دماهاي پايين مي 

  :(emf)ي الكتريكي نيروي محركه - 

ي با  دهد تا آن را از پايانهي الكتريكي روي واحد بار الكتريكي مثبت انجام ميحركه موي كاري كه منبع نير 
 . ل بيشتر ببردبا پتانسيي  تر به پايانهپتانسيل كم
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 گزينه مناسب را انتخاب كنيد. 
ها است. (جهت/ خلاف جهت) سوق الكترون  ...جهت خلاف ... جهت قراردادي جريان الكتريكي در .١
(زياد/ كم) دارند. ...زياد ...هاي خوب مقاومت ويژه (زياد/ كم) و عايق ...كم... يرساناي الكتريكي مقاومت ويژه .٢
) ٩٥(تجربي دي، (وارون/ مستقيم) دارد.  ...مستقيم...مقاومت الكتريكي يك رسانا، با طول آن نسبت.٣

  ...نصف...برابر شود، مقاومتش ٢داشتن دما و طول يك سيم رساناي اهمي، اگر شعاع مقطع آن نگه با ثابت .٤
) ٩٥(رياضي خرداد، شود. (دو برابر/ نصف) مي

هاي آن ها و يوناي اتميابد، ارتعاشات كاتوره(كاهش/ افزايش) مي ... افزايش...رساناي فلزيوقتي دماي يك  .٥
ي اتمي رساناي فلزي هاي آزاد با شبكه(كاهش/ افزايش) برخورد الكترون  ... افزايش...يابد و موجبافزايش مي

يابد. (كاهش/ افزايش) مي  ...افزايش...ترتيب، مقاومت رسانا در برابر عبور جرياناينشود و بهمي
دهد. (كمتر/ بيشتر) از جريان واقعي مدار را نشان مي  ...كمتر...آل، همواره عدديآمپرسنج غير ايده .٦
  ... زياد...سنجي است كه مقاومت آنگيري اختلاف پتانسيل يك مدار، ولتسنج براي اندازهترين ولتمناسب .٧

(كم/ زياد) باشد. 
ي مولد  (كمتر از/ برابر با) نيروي محركه...برابر...هر گاه از مولد جريان عبور نكند، اختلاف پتانسيل دو سر آن،  .٨

) ٩٣(رياضي شهريور، است. 

(جريان/ ولتاژ) يكساني دارند.  ...جريان...ها ها، همه مقاومتدر بستن متوالي مقاومت .٩
(جريان/ ولتاژ) يكساني دارند.   ...ولتاژ...هاي مقاومتها، همهدر بستن موازي مقاومت .١٠
ها است. تك مقاومتتر) از تكتر/ بزرگ(كوچك ...بزرگتر... هاي متوالي مقاومت معادلدر مقاومت .١١
ها است.تك مقاومتتر) از تكتر/ بزرگ (كوچك ...كوچكتر...هاي موازي مقاومت معادلدر مقاومت .١٢

  توضيحي تشريحي 

 گيريد؟ اي مي) چه نتيجه٢) و ( ١هاي ( از مقايسه شكل - ١

نداريم. در  يكيرالكت از مقطع مشخص شده شارش بار ، اول شكلدر 
كل ديگر با وصل كردن كليد، در دوسر رسانا اختلاف  صورتي كه در ش

شود و بارهاي الكتريكي در خلاف جهت ميدان  پتانسيل اعمال مي 
 شود. كنند و جريان الكتريكي برقرار مي مي  حركت

 اگر  .باشد  حلزون  يك   حركت  سرعت  كندي  به   تواندمي  رسانا   يك  در  آزاد  هاي الكترون  سوق  سرعت  - ٢
 به  خانه  هاي چراغ  زنيممي  را  برق  كليد  وقتي  چرا  پس  است،   كم  قدراين  هاالكترون  سوق  سرعت
كه  كنيد، هنگاميشيلنگ شفافي را در نظر بگيريد. وقتي شير را باز مي:  (راهنمايي  شوند؟مي  روشن  سرعت

اي رنگي را درون آب چكانده  شود؛ ولي اگر لكهشيلنگ پر از آب است، آب بلافاصله از سر ديگر شيلنگ جاري مي
 كنيم.) ي رنگي به آهستگي در آب حركت ميبينيم اين لكهباشيم، مي
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زنيم در دوسر سيم اختلاف پتانسيل ايجاد  هاي آزاد است. وقتي كليدبرق را مي اي از الكترون سيم رسانا مجموعه 
آزاد درون سيم شروع به حركت  ي هاتمام الكترون  شود.ها در طول سيم مي شده و باعث حركت الكترون 

ي خيلي كمي با چراغ دارند در كسري از ثانيه  ترين آنها به چراغ. اين الكترون كه فاصله . از جمله نزديككنندمي 
  كنند.به چراغ رسيده و آن را روشن مي

در ابتداي سيم قرار  هايي كهالكترون  ،هاحركت دورترين الكترون با توان گفت  سوال مي   با توجه به راهنمايي
شوند. به چراغ و روشن شدن آن ميشان ترين آنها و رسيدنپي باعث حركت نزديك دريپدارند به صورت 

 يك بيشتر است؟ چرا؟ دهد. مقاومت كدامنشان مي  Bو    Aرا براي دو رساناي   I-Vشكل زير نمودار    - ٣

ثابت است. با توجه به   B وAخطي عمودي مانند شكل رسم مي كنيم. روي اين خط اختلاف پتانسيل دو نمودار 

Vرابطه ي  
R

I
   نموداري كه جريان آن كم تر است مقاومت بزرگتري دارد. بنابراين در اين جا مقاومت

 است.  Bبزرگتر از  Aنمودار 
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هاي يكسان هستند، داده كه داراي طول  Bو    A(در يك دماي معين) براي دو رساناي مسي    V-Iنمودار    -٤
 تري دارند؟ يك از رسانا سطح مقطع بزرگشده است. ذكر دليل معين كنيد كدام

Vي  طبق رابطه 
R

I
  مشخص است كه مقاومت رسانايA  يشتر از مقاومت ب

است. براي اين كار كافي است در يك جريان برابر مقادير ولتاژها را از  Bرساناي 
يب نمودار ولتاژ بر حسب جريان  دانيم شهم چنين مي روي نمودار مشخص كنيد.( 

  .) است Bبيشتر از رساناي  Aاي نمودار براي رسانست و شيب برابر مقاومت ا 
( .ه داردمساحت سطح مقطع آن رابطدانيم مقاومت رسانا با عكس هم چنين مي 

L
R

A


 ( بنابراين مساحت سطح مقطع رساناي .Aتر از مساحت سطح مقطع  كم

 است.  Bرساناي 

          عومل موثر بر مقاومت الكتريكي را نام ببريد.  - ٥

 انا و دماي آن مقاومت ابعاد هندسي رسانا يعني طول و سطح مقطع رسانا، جنس رس

  رساناها دارد؟نيمي  افزايش دما چه تأثيري روي مقاومت ويژه - ٦

ث كاهش مقاومت يابد و اين موضوع باعرساناها افزايش مي هاي بار در نيمبا افزايش دما، تعداد حامل 
 . شودالكتريكي مي

دهد. با ذكر دليل معلوم كنيد نشان مي  ٢و   ١را براي يك رسانا در دو دماي   I-Vرو نمودار  شكل روبه  - ٧
  يك از دماها بيشتر است؟ كدام

دانيم هرچه دما بيشتر است. از طرفي مي  ١، مقاومت رسانا در دماي  بيشتر اس  ١ چون شيب نمودار در حالت
 بيشتر باشد.  ٢بايد از   ١شود بنابراين  ساناها بيشتر مي بالاتر باشد مقاومت ر
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دهد  ي الكتريكي را نشان مينيروي محركهسازي مكانيكي براي درك مقاومت و  شكل زير يك مشابهت  - ٨
بر سطح شيب  آن  در  ميخكه   تيلهداري  و  تعبيه شده  بالاي سطح شيبهايي  ارتفاع  از  رها  ها  دار 

سازي مكانيكي را شوند. اين مشابهتدار بازگردانده ميشوند و سپس دوباره به بالاي سطح شيبمي
 توجيه كنيد.

Uها در بالاي سطح داراي انرژي پتانسيل گرانشي هستند (تيله mgh شوند، با  ) و پس از اينكه رها مي
شان، اين انرژي كاهش يافته و به دليل پايستگي انرژي  دار و كمتر شدن ارتفاع پايين آمدن روي سطح شيب

يابد. از آنجايي كه هر تيله در  ها افزايش ميبنابراين سرعت تيلهمكانيكي به انرژي جنبشي تبديل شده و  
شود و  دهد از سرعت آن كم مياش را از دست ميمسيرش پس از برخورد به يك ميخ بخشي از انرژي جنبشي

هاي بعدي نيز به همين ترتيب سرعتش كاهش يافته و در نهايت يك سرعت سوق كوچك  در برخورد با ميخ
ها داراي انرژي پتاسيل  بريم و تيلهها را به بالاي سطح مي س از رسيدن به پايين سطح دوباره آنخواهد داشت. پ

  شوند.گرانشي مي 
هاي ماده بخشي از انرژي  ها و مولكولها در برخورد با اتمبه طور مشابه در عبور جريان از يك قطعه سيم الكترون

يابد و در نهايت با يك سرعت سوق بسيار كوچك در  كاهش ميشان  دهند و سرعتشان را از دست ميجنبشي
شود باتري با ايجاد اختلاف  ها صفر مي كنند. هر بار كه انرژي الكترونشان، از سيم عبور ميمقايسه با سرعت اوليه 

Vدهد. ( ها انرژي پتانسيل الكتريكي ميپتانسيل الكتريكي به الكترون
U

q


 ( 

 نمودار مربوط به مقاومت اهمي و كدام غيراهمي است؟توضيح دهيد كدام    - ٩

طور كه مشخص است طبق  كند. همان ي، مقاوت تغييري نمولتاژ  هاي اهمي با افزايشدانيم در مقاومتمي 

Vي  بطهرا
R

I
 مختص به آن، مقاومت ثابت است و اين  به ازاي هر ولتاژ و جريان   در نمودار سمت راست

 كند. يروي ميمقاومت از قانون اهم پ
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 Bي لامپ  ها يكسان است، ولي رشتهي آناي در اختيار داريم كه جنس و طول رشته دو لامپ رشته  - ١٠
ها به ولتاژ يكساني وصل شوند، كدام لامپ پرنورتر است. وقتي لامپ  Aي لامپ  تر از رشتهضخيم

 خواهد بود و چرا؟ 

Pي توان مصرفي برابر است با لامپ پرنورتر توان مصرفي بالاتري دارد و رابطه IV  طبق فرض .
شوند و بنابراين طبق اين رابطه هر كدام كه جريان بيشتري از آن عبور  ها به ولتاژ يكساني وصل ميسوال لامپ

 كند توان مصرفي بالاتري دارد.

Vي دانيم رابطه همچنين مي V
R I

I R
    بين جريان و مقاومت برقرار است. بنابراين وقتيV   ثابت

Lاست، جريان بيشتر يعني مقاومت كمتر. از طرف ديگر براي مقاومت داريم:
R

A
   . 

 .ها بستگي داردها تنها به مساحت سطح مقطع آنها يكسان است، مقاومت آنچون جنس و طول لامپ 
تر است، يعني قطر سطح  ضخيم  Bمساحت سطح بيشتر معادل است با مقاومت كمتر. طبق فرض سوال لامپ 

مقاومت كمتر در نتيجه جريان بيشتر و در  Bمقطع آن بيشتر و مساحت سطح آن هم بيشتر است. بنابراين لامپ 
  نتيجه توان مصرفي بالاتري دارد و پرنورتر است. 

  به طور خلاصه: 
D L

A R
A

B A B AD D A A
 

   

٢

٤
 

V
I P IVR

B A B AI I P P
 

    

  Aپرنورتر از لامپ  Bلامپ 
D  قطر سطح مقطع وA  باشند. مساحت سطح مقطع سيم مي 

بهلامپ  -١١ زينتي،  درخت  شدههاي يك  متصل  متوالي  لامپطور  از  يكي  اگر  اتفاقي اند.  چه  بسوزد،  ها 
به طور موازي بسته مي  هاي جلو، عقب و...)هاي خودرو (چراغي چراغنظر شما چرا همهافتد؟ بهمي

  شوند؟

شوند زيرا در اتصال متوالي (سري) قطع مدار در هر قسمت موجب قطع جريان در كل  ها خاموش مي ي لامپهمه
  شود. ها ميمدار و خاموش شدن همه لامپ

شوند زيرا در اين نوع هاي خودرو به طور موازي بسته ميچراغ
ها و قطع شدن جريان در  اتصال با سوختن يكي از لامپ

شود. براي مثال  بخشي از مدار، جريان در كل مدار قطع نمي

  I٤و I٣و  I٢هاي قطع شود، جريان I١اگر جريان  زيردر شكل 
  مانند. برقرار هستند و سه لامپ ديگر روشن مي

 مصرفي
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شده گيريگيري جريان در يك مدار بايد چگونه باشد تا جريان اندازهمقاومت يك آمپرسنج براي اندازه  - ١٢
 توسط آمپرسنج با جريان قبل از قرار دادن آمپرسنج، نزديك به هم باشد؟ 

خواهيم جريان را در آن  گيرد، بنابراين آن را با بخشي از مدار كه مي آمپرسنج جريان عبوري از خود را اندازه مي
بنديم. مقاومت آمپرسنج بايد خيلي كم و ناچيز باشد تا مقاومت مدار تغيير  گيري كنيم به صورت متوالي مي اندازه

  قابل توجهي نكند و بر جريان عبوري تأثير نگذارد.

اند و هر لامپ با كليدي همراه طور موازي به هم متصل شدهدر شكل مقابل، تعدادي لامپ مشابه به  - ١٣
سنج نشان است. بررسي كنيد كه با بستن كليدها يكي پس از ديگري، عددهاي كه آمپرسنج و ولت

 كند؟ دهند، چه تغييري ميمي

 در اين مدار داريم: 
eqIr IR   ٠ 

eq
I r (*)

R


  

 شود:تر مي هرچه كليدهاي بيشتري بسته شوند، مقاومت مدار كوچك

eqRبستن يك كليد:   R :بستن دو كليد ،eq
R

R 
٢

 

eqبستن سه كليد:
R

R 
٣

eq ، بستن چهار كليد: 
R

R 
٣

 

و در نتيجه با كاهش مقاومت مقدار 
eqR

 فيشود. از طري (*) زياد مي افزايش يافته و جريان عبوري طبق رابطه  

Vديگر براي اختلاف پتانسيل داريم: Ir    شود. بينيم كه با افزايش جريان اختلاف پتانسيل كم ميو مي 

  ؟دارندآرماني و واقعي چه تفاوتي  ي الكتريكي  منابع نيروي محركه  -١٤

اي  اما منبع واقعي دارمحركه است.  ل دو سر آن برابر نيرويمنبع آرماني مقاومت داخلي ندارد و اختلاف پتانسي
ي الكتريكي  مقاومت داخلي است و به همين خاطر با عبور جريان، اختلاف پتانسيل دو سر آن از نيروي محركه 

  شود.مي  تر كم

  ي الكتريكي نام ببريد. چهار مورد منبع نيروي محركه  - ١٥

 مولدهاي الكتريكي  - هاي خورشيديسلول - هاي سوختيپيل  - باتري

  آل در مدار چه ويژگي بايد داشته باشد؟سنج ايدهيك ولت  -١٦

طور محسوسي تغيير  به  سنج بايد خيلي بزرگ باشد تا قرار گرفتن آن در مدار، ولتاژ اجزاي مدار رامقاومت يك ولت 
 .ندهد
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آل در مدار چه ويژگي بايد داشته باشد؟ اگر آمپرسنج اين ويژگي را نداشته باشد، يك آمپرسنج ايده  -١٧
  دهد؟گيري جريان رخ ميچه اتفاقي در اندازه

بايد خيلي كم باشد. اگر اين ويژگي را نداشته باشد، مقدار جرياني كه نشان   آلمقاومت يك آمپرسنج ايده 
 دهد از مقدار واقعي كمتر است.مي 

دهد، چه سنج نشان ميسنج ببنديم، عددي كه ولتهاي يك مولد را فقط به دو سر يك ولتاگر پايانه  - ١٨
 ) ٩١(رياضي خرداد،  كميتي است؟ توضيح دهيد.  

ور  ج، عملا جرياني از مدار عبسندهد. به دليل مقاومت زياد ولتنشان مي  ي مولد راولت سنج نيروي محركه 
Vي  بنابراين طبق رابطه . كندينم Ir    دهد، همان نيروي محركه است. ج نشان مي سنعددي كه ولت 

 كدام؟اند يا موازي يا هيچها متواليبراي هر كدام از مدارهاي زير، تعيين كنيد آيا مقاومت  - ١٩

 اند. ها متواليالف) كاملاً واضح است كه مقاومت
  موازيب) 

  پ) موازي
در سوالات اين چنيني هرگاه جريان در يك نقطه  

هاي بالا) به دو بخش  در دو مدار در شكل Aي (نقطه
  اند.تقسيم شود، دو مقاومت با هم موازي

ها يكي پس از ديگري به هم متصل شوند و  : به اين معناست كه مقاومت ها به صورت متواليبستن مقاومت
ها با هم برابر است ولي اختلاف  ها نباشد. (در اتصال متوالي جريان در تمام مقاومتهيچ انشعابي بين آن

  تواند با ديگري متفاوت باشد.) پتانسيل دو سر مقاومت بسته به بزرگي آن مي
ها مستقيماً به يكديگر متصل باشند و اختلاف پتانسيل  : دو سر مقاومتها به صورت موازيبستن مقاومت

ها با هم برابر است ولي  يكساني به اين دو سر اعمال شود. (در اتصال موازي اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت
  تواند متفاوت باشد.) جريان بسته به بزرگي آن مقاومت مي

  شوند؟طور موازي بسته ميهاي يك موتورسيكلت بهي چراغچرا همه  - ٢٠

ها به صورت متوالي بسته شوند،  شود. اگر لامپ ع مي سوزد، اتصال آن قسم از مدار قطها مي وقتي يكي از لامپ 
 شوند.ها خاموش مي ي لامپكند و همه عبور نميها، ديگر از مدار جريان با قطع شدن يكي از آن 
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 آزمايش 

 آزمايشي براي تشخيص رساناهاي اهمي از رساناهاي با مقاومت متغير طراحي كنيد. - ١

اختلاف  بنديم. سنج و منبع تغذيه مي به يك آمپرسنج، ولتانا را كنيم كه جسم رستيب عمل مي ن تربه اي
دهيم و در هر نوبت جريان عبوري از جسم رسانا و اختلاف  سانا را به كمك منبع تغذيه تغيير مي پتانسيل دو سر ر

Vي  گيريم و سپس با استفاده از رابطه تانسيل دو سر آن را با آمپرسنج و ولت سنج مدار اندازه مي پ
R

I
 

تي  الكتريكي همواره مقدار ثاب متكنيم. اگر مقاورا در جدولي يادداشت مينتايج  مقاومت الكتريكي را محاسبه و
  شود و در غير اين صورت رسانا غيراهمي خواهد بود.ي اهمي گفته مي ا رسان را نشان دهد، به آن رسانا،

 آزمايشي براي تشخيص مقاومت داخلي باتري طراحي كنيد.  - ٢

سنج و كليد، مداري  كوچك، ولت  لامپه كمك يك باتري، سيمهاي رابط،  ب
سنج رو درست كنيد. قبل از بستن كليد عددي را كه ولتشكل روبه  همانند

سنج سپس كليد را ببنديد و دوباره عددي را كه ولت .دهد بخوانيدنشان مي 
  .دهد بخوانيدنشان مي 

كه با وصل شدن كليد و برقراري جريان،  دهد تفاوت اين دو عدد نشان مي 
اين موضوع به علت مقاومت  . دليل دهدن مي ژ عدد كمتري را نشاولتا

Vداخلي باتري است كه با عبور جريان طبق رابطه   Ir     ولتاژ
  يابد. كاهش مي 


